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(A plébániatemplom titka
Séta a b e lv á ro s i  k a ta k o m b á k b a n
A Közmunkák Tanácsának városrendezési 

programimjában a belvárosi plébánia-templom 
régóta vajúdó lebontása kardinális pontként szere­
pel. Könyörtelen és rendszertelen városszabályozá­
sunknak tehát újabb áldozata lesz, mely közel hét 
évszázados műemléktől fogja megfosztani építészeti 
nevezetességekben amúgy sem gazdag fővárosun­
kat. A főváros mérnöki irodájában már évek óta 
készen állnak a tervek a belvárosi plébánia­
templom lebontására s ezzel kapcsolatosan a Vá­
rosház-tér, Eskü-ut és Petőfi-tér régóta húzódó 
szabályozása is dűlőre fog jutni. így jutott ismét 
az aktualitás homlokterébe a belvárosi plébánia- 
templom, melynek pincéjében kevesek által ismert, 
igen sok szép müelékre és nagyon sok, falba épí­
tett sírra találtunk. A belvárosi plébánia-templom 
katakombái érdekes és exotikus nevezetességei le­
helnének fővárosunknak . . .

Mint hajdan, a római keresztényüldözések ide­
jében, az uj hitvallás követői a város végén épített
katakombákban, usv az egykorú fél jegyzések sze­
rint a belvárosi plébánia-templom szuksikatoru. 
katakombái voltak évszázadokon keresztül a pesti 
polgárok legbiztosabb menedékhelyei bármiféle tá­
madás ellenében. A török uralom alatt kezdtek ide 
temetkezni a jobbmódu pesti polgárok, a plébánia 
papjai, a város nemesei . . . Ezt a szerepét a plé­
bánia-templom pincéje még a tizenkilencedik szá­
zad második felében is megtartotta s még a hetve­
nes években is temetkeztek ide őseiknek kegyek- 
les és a hagyományhoz ragaszkodó utódai. Az 
Arpádház-beli királyok uralkodása alatt, I I I . István 
királyunk korában tatáink először említést a „pesti 
plébánia templomának“ létezéséről. Teljesen helyt­
álló tehát az a feltevés, hogy a most lerombolásra 
kerülő belvárosi plébánia templom hétszázéves mű­
emléktől fosztja meg Magyarországot. A XVII. szá­
zad végéig azonban csak a ma létező templom fő­
hajójának kiugró apsisa volt meg s a kápolna kö-

í'ül, amint ez akkoriban szokásos volt, köröstkörül, Ob üt Pestini anno 1781. 8. Dez. —*
temető terült el. Ennek a temetőnek a maradva- ^  többi sir felirata már szükebbszavu és sok-
nyait meg is találták néhány évivel ezelőtt, miden e]m0S5c]0tiabb. Gróf Keglevich Ádámné „tsil-
a kegyesrendiek városháztéri uj épületének unda- {a<rkeresztes hölgy“ holtteteme Eötvös József „ki­
men tu mát ásták. Akkoriban gurigáztak em eri hétszemélynök“ feleségének porai mellett
koponyákkal s harcoltak lábszarcsoatokkal a o o- jiamvCtC] y templom egész pincéjének valamennyi 
utca és Petőfi tér serdülő ifiái. falát koporsók töltötték be, de —  mint jő emíö-

A belvárosi plébánia-templom már magában ]íeZütcIietségü. őre? vezetőnk elárulja — husz- 
is érdekesség, berendezésének minden darabja ér- |luszonöt évvel ezelőtt sokat elvittek a katakom 
tékcs régiségszámba megy, de úgyszólván szenzá- bálból. Azóta azonban feledésbe merültek a bel- 
dós a pincéje, amelyben a XVIII. és XIX. század- városi plébánia-templom pince-sirjai. 
hol származó sírok egész tömege van a falba épit- Illetékes helyen azt az információt kaptuk, 
ve. A templom katakombáiba csak egy lejárat ve- j1Dgy a katakombáknak van még egy egészen rej- 
zet, az utca felöl, kéíszárnyui, nehéz vasajlón ke- teljesen befalazott része, az úgynevezett „nagy 
resztül. A vasajlón át jutunk a pince elöcsarno- sírboltok“ , melynek koporsói az ismerteknél jóval 
Lába. hol még három ajtó maradványát s egy szé- régibbek lehetnek. A nagy sírboltról azonban kön­
nen esztcrgalyozolt, faragott lépcsökorlál részletét ]irét alapon nyugvó tudomása nincsen sem a plé- 
laláljuk. Innen húsz i okos, rozoga lépcső vezet le a bánia-hivatalnak, sem a székesfővárosnak. Nekünk 
kriptákhoz . . .  A falon köröskörül márványiláh-sean sikerült többet megtudni, minthogy minden j 
Iák jelzik a beépített koporsók helyét. Német, la-valószínűség szerint még az Árpádházbeli kirár' 
tin és elvétve rnaevar felírások adnak számot azlyai-nk korából valók az eleddig ismeretlen sírjai 
ott nyugvók családi viszonyairól . . .  a plébánia-templom pincéjének. Mintegy tiz evvel

Mind járt a katakombák folyosójának elején ezelőtt a székesfőváros kezdett ugyan, ásatásokat a 
találjuk gróf Vécsy Károly tábornok feleségének „uagv sírbolt“ felderítésére, de ezeket a munkálato- 
sirjál. Közel száz esztendeje nyugszik itt a szabad- kát sürgősen abba kellett hagyni, — összeomlással 
sághös felesége. Sírja a bejárattal szemben lévő fenyegetett a templom rozoga épülete. <
sarkon van. Mellette a falon, nagybetűs felírás: Uymődon tehát csak a belvárosi plébáníar-
,.Gräfin Vécsey“ . A porlepte, penészszel borított templom közeli lebontása után fog napfényre ke­
rn ár vány láb! áról pedig a következő latin sorokat rülni a budapesti katakombák „nagy sírboltjának 
olvassuk le: „Comitissa Amalia Vécsey, naita de eleddig ismeretlen és titokzatos , tartalma, mely.
Colson, ohüt Pestini. 4. Februarii 1826“ . Ezután nemcsak sok meglepetéssel fog szolgálni az ar-
következik a katakombák egyik legrégibb sírja, dhaeologia iránt érdeklődőknek, hanem végre is
mely a báró ürczp-család egyik fiatalon elhunyt fényt fog deríteni a belvárosi plébáni a -1 e mplom
sarjának hamvait őrzi. A gyertya halvány világa- titkaira . . .
nál csak nagynehezem tudjuk ki betűzni a sir verses ^
feliratát:

„Itt fekszik az Orczyak égjük csemetéi ©
István, szüleinek gyönyörű reménye.
Tíz esztendőn felül kilencet számlála,
Midőn elérkezett szomorú halála.
Nyűgszák ugyan hamva e kisded hajlék!*.
Do lelke vigadoz mennyei karokban“  . . .


